
Debreczen, 1891. szám Péntek, október HO

DEBRECZENI HÍRLAP
tiWietési árak : Kgés* évre 10 írt., félévre 6 frt. negyedévre 

2 frt. 60 kr-, egy hóra 1 frt.

Mi eg"jelerLilc mindennap,
vasárnap kivételével.

Felek a seiikemtö :
^B"u. dm. 37-átnéz; In 37 Oyu-la,

Kiadó tulajdonos :
22Z utas! X m x e.

Szerkesztősig : Nagy-Hatvan-utcza 1664, az. Dr. Duaóczky k&* 
Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 818. az. Sz. Nagy Károly ház 
Hirdetések a iegméreékeitebb árszámitás mellett vétetnek fel

Egyes szám -5= Icr.

Mindennapi panaszok.
Az üzletvilág, az iparososztály, a 

gazdák panaszkodnak, kevés kivétellel a 
kereskedelem és forgalom különböző ágai 
is érzékeny hanyatlást szenvednek. Min­
denütt azt hallani, hogy a kereset régóta 
volt oly csekély, mint jelenleg. A remény, 
hogy az őszi üzlet élénkebben fog ala­
kulni, csak igen kis mértékben teljesült.

lidércznyomásként nehe- 
mit nem tudunk kife­

le vannak hangolva, a
bizalom minden 
hitelt óvatosan 

érzet kezd ural- 
sovány évek kő­

vári
de

A kereseti életre 
zedik valami, a 
jezni. A jelentől 
jövőért aggódnak ; a 
irányban megszűnt. A 
korlátozzák és az az 
kodó lenni, hogy most 
vetkeznek.

„Ha a parasztnak 
denkinek van.“ Igaz,
— értsd alatta a gazdát 
van pénze. A gabnaárak 
meg a tényleges viszonyoknak, és az 
idegen verseny régóta észlelt károkat okoz.

A mai gazdasági helyzet általában 
kedvezőtlen, okai pedig különfélék. Első 
sorban oka az élelmiszerek d r á 
gasága. Fölállították azt a tévtant, 
hogy az indirekt adók terhét észre sem 
veszik, pedig igazán csak a vak nem ve­
szi észre, hogy vagyonunk lassan ugyan, 
de annál biztosabban fogy. — Ama kö­
rökben, melyben az élet fenntartása, az

pénzé, min- 
a parasztnak 
— nem igen 
nem felelnek

Ä DEBRECZENI HÍRLAP TARCZÁJA.

Színházi levél.
— Otthelló. — A megboldogult. —

Debreczer, okt. 30.
A hét. elején Shnkspere örök életű remeke, 

a hét végén múló becsű franczia bohóság. Amaz 
izgatja az elmét, lázit ja a vért és rendkívüli ér­
zések, nagv gondolatok árját ömleszti kedé­
lyünkre ; ez pedig nem akar egyebet, csak az a 
czélja, hogy egy kicsit — vagy ha úgy tetszik, 
hatalmasan — inegkaczagtasson. És mondhatom 
czélt ér. A néző nem győzi a szemét törülgetni 
és az oldalát fogni, annyit kell nevetnie.

Lássuk csak milyen formában adja be a 
szellemes Bisson ezeket a meghahotáztató 
csípős izü pirulákat ?

Élt Parisban egy Toupinel nevű borkeres­
kedő, a ki otthon csendes, jámbor, istenfélő és 
kedvelt térje volt az ő boldog feleségének ; de 
tűikor aztán elindult a Garoune vidékére boro­
kat vásárolni ; megszállta Don Juan szelleme s 
•t jámbor Toupinel arcza mosolygó pipacscsá 
változott. Nevetett, mulatott, szeretett és Tou- 
lousehan .pintyőkéit tartott magának, a kivel 
elhitette, hogy nőtlen ember— s igy a pintyőke 
e(?ész bátran hivathatja magát Toupinelnének, 
niert úgy is elébb-utóbb feleségül veszi.

E szerint a ravasz Toupinelnek volt egy 
törvényes felesége Párisban és egy törvénytelen 
pintyőkéje Toulouseban. Mikor Toupinel Tou- 
•ouseban a pintyőke karjai közt élvezte borának 
es szerelmének mámorát, a párisi asszony azt 
f«nd°lta, hogy a jó Toupinel most véres verej­
tékkel bordeauxit vásárolgat. Viszont, mikor Tou-

élelmezés a háztartásnak csak egy töre­
dékét képezi, az élelmiszerek drágulásáról 
alkalmasint keveset tudnak és a drágaság 
hatását sem érzik — Mert ugyan mi ha­
tással leltet arra a kenyér drágulása, ki 
tizszer-huszszor annyit költ finom sziva­
rokra, mint kenyérre? De a kevésbé jó­
módú néprétegekre nézve a legnélkülözhet- 
lenebb életszükségletek árai mélyreható 
jelentőséggel bírnak. -— Ezek, ha az élel­
mezés drágul, vagy kevesebbet és rosz- 
szabbat esznek, vagy megtakarításaikat, 
sőt legtöbb esetben tőkéjüket kell csök­
kenteniük.

Az élelmi czikkek magas árai a la­
kosság vételerejét jelentékenyen gyöngítik. 
A drágaság alatt leginkább szenvednek 
ama körök, a melyek bevételeiket na­
gyobb munkaerő kifejtésével sem képesek 
fokozni. — Persze, hogy az élelmi czik­
kek magas árai könnyebben lennének el­
viselhetek, ha különben az egész forga­
lom virágoznék, a bérel emelkednének 
stb. stb. Minderről azonnali nincs szó. 
Nemcsak az élelmezés, a pénz is drága 
s hányán vannak, kik a törvényesnél 
majdnem még egyszer annyi uzsora­
kamattal kénytelenek magukon segíteni!

Teljesen elismerjük tehát s magunk 
is igen jól tudjuk, hogy a mind élénkeb­
ben nyilvánuló panaszok jogosultak a vá­
rosokban és vidéken egyaránt, — s mégis

pinel Párisban törvényes feleségénél pihente ki 
a szerelem fáradalmait : a toulousei pintyőke azt 
hitte, hogy az ő Toupinelje üzleti dolgokban 
fáradoz.

Persze semmi sem tart örökké és igy a le­
dér Toupinel kettős életét is keresztül húzta a 
halál. Toupinel megboldogult és itt kez­
dődik a Bisson vigjakéka azzal, hogy a két Tou- 
pinelné, újra férjhez ment és Párisban egy lödéi 
alatt összekerül.

A mi ezután történik, azt nem lehet leírni, 
azt látni kell. Bisson az igazi Toupinelné máso­
dik férjéhez vezeti a nem igazi Toupinelné egyik 
udvarlóját Mathieu kapitányt, a ki a férj előtt 
kifecsegi, hogy Toupinelné (már t. i. a — pin­
tyőke) minő könnyelmű asszony volt. A pintyőke 
másik kedvese, Valory zeneszerző most már férje 
az ál-Toupinelnének és ebből keletkezik a ka­
rra gta tó bonyodalom.

Látni kell azt annak, a ki Bisson meséjét, 
ötleteit, pikáns megjegyzéseit, bolondos helyze­
teit élvezni akarja. A franczia mester nem vá­
logatós az eszközökben ; kedélye, szelleme, jó 
kedve szertelenül csapong; alakjai nem is any- 
nyira a vígjáték diskrét szalonjában, mint inkább 
a bohózat tág mezején mozognak. De ki törőd­
nék ezzel, mikor a darab olyan múl álsá­
gos, hogy az ember nem ér rá kritizálni, gon­
dolkozni, tépelődni hiányai, túlzásai fölött, csak 
kaczag és kaczag folyvást, még pedig szive mé­
lyéből.

A débreczeni közönséget is tegnap folyto­
nos derültségben tartotta ez a bolondság, úgy 
hogy néha nem lehetett érteni a szót a nagy 
hahotától.

Pedig a megboldogultnak még nagyobb 
halasa is lehetett volna, ha színészeink egy kissé

óvnunk kell különösen gazdász-közönsé- 
günket a pesszimizmustól, mely csakis a 
mai helyzet félreismeréséből keletkezhetik. 
Nem nagy baj az, hogy a gabnaárak 
emelkedése félbeszakadt és közbejött a 
reakezió. Ila a hausse erősebb és tartó­
said) leendett, annál érzékenyebb lett volna 
a visszaesés ; igy azonban nem estek, ha­
nem csak úgy szólva lemorzsolódlak az 
árak és újra elkészítették a talajt az emel­
kedésre.

A reakeziónak be kell állami a f o- 
g y a s z t á s i áraknál is, habár ezek sok - 
kai lassabban szállnak le, mint a keres­
kedelmi árak, mivel ama közvetítők, kik 
közvetlenül a fogyasztók kezeibe szolgál­
tatják az árukat, sokkal jobban tartanak 
össze, mint a nagy-kereskedelem képvise­
lői. — Másrészt remélhető, hogy végre a 
hatóságok közbelépése is korlátolni fogja 
a bus s egyéb nélkülözhetetlen élelmi czik­
kek árainak, mesterséges és alaposan nem 
indokolható emelését..

A pesszimizmusra tehát nincs alapos 
ok. A viszonyok aránylag elég normáli­
sak s a lendület okvetlen be fog követ­
kezni, legkésőbb a tél végén, a mikor 
visszatartott gabnakészleteinket erősen ke­
resni fogják. És miután összes gazdasági 
életünk alapkövét a mezőgazdasági forga­
lom képezi, ennek föllendülése ki fog ter­
jedni a többi kereseti ágakra is.

pergőbben játszszák szerepeiket és nem történik 
vala oly sok akadozás és pauzálás. Általában 
véve a főbb szerepeket ügyesen játszották, hanem 
a darab még sem volt olyan összevágó, mint 
azt a teljes siker, no meg a színház művészi 
nívója érdekében is kívánatosnak tartjuk.

Duperron jó kézben volt Fenyvesinél, 
jóllehet nem az ő szerepköre ez az alak. Kitü­
nően kidolgozta emberének jellemző vonásait és 
a féltékenység kétségbeesett megrémülésének ko­
mikumát, másrészt meg helyzetének érthető el­
titkolni iparkodását ügyesen vegyitette játékban, 
hangváltozat okban, mimikában és hangulatban 
egyaránt. Szendrey kissé túlságosan jám­
bor zeneszerzőt mutatott be Valory ban, de 
ezt az alaphangot mindvégig megtartotta s 
igy csak felfogásának hibáját róhatom meg, 
de játékát igen sikerülinek kell elösmernem. 
Törekvésével, komoly ambicziójával, szinész-lem- 
peramentumának ösztönével a fejlődés jó utján 
halad ez a fiatal tehetség. — Mathieu kapitányt 
Balassa adta ; pompás tónusból kezdte és 
nagy hatással, híven rajzolta meg a burlesz-alak 
karikatúráját, csupán arról az egyről feledkezett 
meg, hogy a tonkingi górcsők amúgy is kissé 
Ízléstelen jeleneteiben a ravaszságot kivillogtassa 
a betegség párnái közül. Püspöki inasába 
több vigságot keverhetett volna vagy pedig első 
gazdájáért busongását kellene komikai czélra ki­
aknáznia. Bács, Hegedűs, Árpás! Kati, 
Madurovics Zsófi, Nagy kisebb szere­
peikben jól végezték tisztákét. — Duperronné 
Szabó Etelnek volt kiosztva, ügy hallom azon­
ban, hogy Szabó Etel többször nem lép föl a 
debreczeni színházban ; erről a bucsujátékáról 
tehát csupa kíméletből azt hiszem bátran elhall­
gathatom a bírálatot, melyre különben eléggé 
rászolgált.
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a honvédelmi minisz- kgpes enyhíteni a nyomoron és 
5000,000 frt póthitel ' 1 - ---- —

— A magyar delegáczió elnökei. A magyar
delegáczió elnökéül az .den s / L.ajoÍt
Ferenczet, alelnökeúl pedig gr. T . s z a Lajo,t 
fogja megválasztani.

— A főrendiház tegnap rövid ülést tartott, 
melyen vita nélkül elfogadták az 1893. év öt 
első hónapjában viselendő közterhekről cs fede­
zendő állami kiadásokról 
terium részére szükséges 
engedélyezéséről ; és a szab. osztrák-magyar al 
lamvasuttársaság magyarországi vasútvonalainak
megváltása iránt, az 1891. XXV. t.-czikk alapjan, 
az 1891. évben megkötött szerződés jovahagyasa 
és beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat; 
továbbá felfüggesztették a becsületsértéssel vádol. 
Almássy Taszilo gróf mentelmi jogát.

- A képviselöház igazságügyi bizottsága
Körösi Sándor elnöklete alatt tartott üleseben a 
vasúti árufuvarozás tárgyában Bernben 1890. ev. 
okt. 14-én létrejött nemzetköz, egyezmény be­
czikkelyezéséről s az azzal kapcsolatos intézkedé­
sekről szóló törvényjavaslat eloadojanak Bokross 
Eleket választotta rneg. Egyúttal elhatározta a 
bizottság, hogy a törvényjavaslatot ma péntekén 
d. u. 5 órakor tartandó ülésében fogja targya.as 
alá venni.

— Az uj szerb püspökök. A karlóczai zsi­
nat tegnapi ülésén temesvári püspökké Telecs k. 
Platon eddigi károlyvárosi püspöki h lynokot, 
károlvvárosi püspökké pedig Gru.cs Mihály 
theoíogiai tanárt választották. A bácsi püspöksé­
get egyelőre nem töltik be. Mind a két uj püs­
pök a pátriárka jelöltje volt s a királyi biztos 
nem avatkozott a választásba.

— A magyar államvasutak igazgatósága
_ értesülésünk szerint — lépéseket tett azon
viszásság megszűntetése czéljából, hogy a keleti 
expressvonatokon a viteldijak Budapestről 
Párisba aránytalanul magasabbak, 
mint B é c s b ő 1 Párisba.

A közönség jól mulatott, de annyit kellett 
nevetnie, hogy tapsolni úgy szólván nem ért rá.

Szinte különös az a prolan gondolat, 
hogy a" Bisson bohó légköréből a Shakspere 
csodás világába csapjak át. Csaknem az az ér­
zés czikázik át ereimen, a mi Mózes lelket emel­
hette szárnyra, midőn az égő csipkebokor előtt, 
melyből az Ur szólott, saruit megoldotta.

Nem is tudok ebben a hangulatban a szí­
nészek játékáról, apró botlásaikról és a hétfői 
shakspere-est árnyoldalairól beszélni.

De talán el is hagyhatom a könnyen ked­
vet szegő erősebb bírálatot ; hiszen az összes 
játszó színészek törekvésében, lelkesültségében is 
észrevettem azt az ábitatot, mely engem vará­
zsával eltölt, valahányszor a nagy brilt óriás 
alkotásait csodálom. És az a hév, az a szent 
rajongás, mely a színészek nemes ambicziójából 
hétfőn este oly tiszta fénynyel kisugárzott, töb­
bet ér a sablonos játék vagy a kulissza renge- 
tés múló sikereinél. Gratulálok P e t e r d i- 
nek, Bathori Ilonának, B a 1 a s s a n a k, 
valamint második sorban Szendreynek, 
Hegedűsnek és Sárközy Árpádnak 
fölemelő lelkességükért. Azt bizonyítja ez, hogy 
egész szívvel csüngnek pályájukon és ü n n e- 
p e t ültek hétfőn este.

Kívánom, hogy mentül több ilyen ünnepe 
legyen a debreczeni színháznak és ezt, úgy lát­
szik a közönség is szeretettel várja ; a Leszkay 
pénztári statisztikája kitűnő fokmérője ennek. 
Othello-ra hétfőn bérleten felül csaknem 900 fo­
rint volt a bevétel, mig a Blumenthal másod­
szor adott rossz vigjátóka alig jövedelmezett 70 
forintot.

Még megérjük, hogy a kedves debreczeni 
hölgyek distingvált ízlésének hatasa alatt 
Shakspere müvei — kasszadarabokká lesznek

Divóki

Uj kiviteli tilalmak.
E pillanatig még nem jelent meg a ren­

delet mely újabb tilalmat tartalmaz valamely 
orosz termény kivitelére nézve, de immár két­
ségtelennek látszik, hogy az orosz kormány az 
A után kénytelennek lesz B-t is mondani. Az 
Ínség és nyomor a czári birodalomban oly mér­
vű, hogy a rozskiveteli tilalom maga alig volt 
képes enyhíteni a nyomoron és az orosz kor­
mány kénytelen tovább haladni azon az utón, 
melyre reá lépett. Azt hiszszük, hogy minden 
pillanatban várható az ukaz megjelenése es kö­
vetkeztetjük ezt az alábbi tudósításból, melyet 
kitűnő pétervári forrásból, a mai nap folyamán 
kaptunk :

A zabkivitelt eltiltó rendelet a na_pi_ beszél­
getés "legérdekesebb tárgya. Illetékes köröktől ez 
idei" még nem lehet ugyan autentikus—felvilá­
gosítást nyerni ; de abból a körülményből, hogy 
számos, hivatalos kérdésekre sem czaioltak meg 
a hirt, még a legszerényebb alakban sem, alia 
Iában’egész biztosan azt Következtetik, hogy ily 
kiviteli tilalom valósággal küszöbön áll és való 
szinűleg burgonyára és tengerire, — később 
pedig alkalmasint búzára is ki fog terjesz­
tetni.“ . . . . .. , ,

Oly oldalról kaptuk e — távirati értesítést, 
melynek hitelessége minden kétségen felül áll 
és igy már csak napok, talán csak órák küldése, 
az orosz kiviteli tilalomra vonatkozó rendelet 
megjelenése.

Rendkívüli, hatásában kiszámithatlan kö­
vetkezményű lesz az uj kiviteli tilalom, mert 
kiszámithato-e, hogy mi lesz a következménye 
annak, ha Észak-Amerika után a legnagyobb ter­
melő állam úgy élelmezési mint takarmány- 
czikkeivel távol marad a világpiactól ? Már ma­
ga. az orosz kiviteli tilalom egész forradalmat 
idézett elő a nemzetközi piaczon. Németország­
ban még most is folynak a kísérletek, mivel le- 
hetne a rozsot pótolni, mert a búza nem elég 
olcsó arra, hogy rozs helyett fogyasztanék és 
az észak-amerikai fényes búzaaratás daczára, az 
összes vélemények megegyeznek abban, hogy az 

i idei világtermés alig fedezi a normális szükség- 
I Jetet és a búzaárak azonnal rohamosan emel­
kednének. — mihelyt a német fogyasztás kí­
sérletet tenne a rozsot főleg búza által helyette­
síteni.

Az orosz buzakiviteli tilalom azonban csak 
alárendelt jelentőséggel bírna, zab- és burgo­
nyakivitel eltiltása mellett. Az 5 márkás vám 
mellett az orosz búza ma úgy sem exportképes 
Németországban és a kiviteli tilalomnak csak az 
a hatása lenne, hogy azok a fogyasztó országok 
is, melyek vámmentesség vagy kis vám követ­
keztében vásárolhatnak orosz búzát, attól elesve, 
konkurrencziát csinálhatnának Németországnak 
egyéb beszerzési piaczán. - - Mindenesetre 
ez is igen fontos tényezővé fejlődhetik és je­
lentékeny hatással lehet a búzaárak fejlő­
désére.

Ennél sokkal mélyebb hatása lesz még a 
zab- és burgonyakiviteli tilalomnak. A burgonya- 
termés kevés helyen sikerült és ez annál na­
gyobb kalamitás, mivel ezáltal is meg van nehe­
zítve a nép .élelmeztetése. Németország mármost 

eszközöl burgonyabevásárlásokat Cseh- és 
Morvaországban és a burgonya ára kezd emel­
kedni. Nem lehetetlen, hogy a német importeu- 
röknek is biztos tudomásuk van arról, hogy az 
orosz burgonya kivitele el fog tiltatni és 
azért kapuzárás előtt igyekeznek készleteket sze­
rezni.

.egnagyobb hatása lesz azonban az orosz 
zabkiviteli tilalomnak. Tapasztaltuk, hogy már a 
puszta hirlelések is mennyivel felhajtották a zab 
árát ; — mi lesz akkor, ha a kivitelt eltiltó 
ukáz megjelenik ? És nem szabad feledni, hogy 
a zab par exellence spekuláczionális czikk, mely­
nek árát termésen és fogyasztáson kívül a po­
litika is befolyásolja. Magyarországnak szeren­
csére kielégítő zabtermése volt és örömmel je­
lenthetjük, hogy a termelők az árut visszatar­
tották, tehát most jól értékesilhetik. A zabfogyasz- 
tási szükséglet jelentékeny és ha Oroszország 
nem vesz részt a szükséglet fedezésében, érzé- 
keny hiány is keletkezhetik. Elegendő tekintetbe 
venni, hogy csak Budapest, Becs és Berlin zab- 
szükséglete több millió métermázsára rúg, hogy j 
e czikknek igen kedvező jövőt helyezhessünk ki- 

I látásba.

íme sorba kommentáltuk a fönti péter­
vári tudósítónak majd minden szavát és bíz­
zunk benne, — hogy kommentárunk alapja 
helyes.

Debreczen népessége.
Debreezee, okt 30.

Sajnálkozva emlékeztünk meg annak idejé­
ben, hogy az év elején megejtett népszámlálás, 
nem megbízható adatokat adott városunkról.

Egyáltalában nem czélunk : elsorolni ama 
hibákat” és hiányokat a melyek ez1. természet­
szerűen eredményezték, — de mindig roszszul 
esik arra emlékezni, hogy e művelet melyhez 
szép reményeket fűztek, nem eredményezett oly 
sikert mint megfelelő ellenőrzés után várni le­
hetett volna.

Alig hihetjük el, hogy Debreczen — a ka­
tonaság kivételével — 57,000 lélekből állana s 
hogy 10 év alatt mind össze, nem is egészen 
6000 lélekkel szaporodott volna.

Örvendetes dolog, hogy az 57,000 lakos 
közül 56 ezer mondta magát tiszta ma­
gyar n a k, ámbár ez sem lephet meg senkit 
sem. mert hiszen dr. Z e 1 i z y Dániel rég meg­
írta, hogy Debreczen lakóinak 99'75 század ré­
sze tiszía magyarság s igy még sokalni is le­
hetne azt a 750 németet és 150 tótot, no meg 
a többi vegyes népet, a kik a legmagyarabb vá­
rosban fogyasztják a magyar czipót s még is 
tiltakoznak az ellen, hogy mint Debreczen lakói, 
magyarok közzé vétessenek fel.

Sajnálatosnak tűnik fel az annyival is in­
kább. mert 10 évvel ezelőtt 770 egyén vallotta 
magát németnek s 10 év múltán csak 20- 
cza| van kevesebb, pedig hát szaporodtunk am 
6000 lélekkel s 10 év nagy idő a megmagyaro- 
sodásra. Tót 300. tehát 50-nel volt több 10 ev­
vel ezelőtt.

Hogy Debreczen méltán viseli a k á 1 v i- 
nist a R ó m a nevet, azt bizonyítja az, hogy 
most 42 ezer ev. ref. vallásu hive van, 3000-rel 
több mint 10 évvel ezelőtt. Budapesten most 
van 39 ezer kálvinista s valószínűleg Hód- 
Mező-Vásárhelyen sincsen most több, mint Deb- 
reczenben.

Erősen szaporodik nálunk a k a t h. hi- 
vek száma, kik most 8700-an vannak, 1700-zal 
többen mint 10 évvel ezelőtt.

Lassan, de biztosan szaporodnak a g. 
kathólikusok, kik 350-nel vannak többen, 
mert most 1000-en felül vannak, a mi meg­
okolná teszi a h.-böszörményi g. kath. lelkész 
ama törekvését, hogy Debreczenben a g. kath. 
híveknek is legyen külön templomjuk, mint van 
a lutheránusoknak, a kik 10 év alatt 
megkétszereződtek.

Igen érdekes tudni, hogy az izraeliták most 
4200-an vannak s ezek szaporodása 10 év alatt 
1200-ban van feltüntetve, — a mi nagyon figye­
lemre méltó növekedés, mi kétségtelen bizonyí­
téka, hogy Debreczenben van a kereskedelmi 
szellem számára igen alkalmatos talaj.

Ha ez adatok pontosak volnának, ha mind 
az napvilágra jönne, a mit a népszámlalasbo 
meg lehet tudni, érdekes képét lehetne adn 
Debreczen város 10 évi fejlődésének és mai vi­
szonyainak.

Mondottuk czikkünk elején, hogy Debre- 
czenben ép úgy, mint hazánk több városában 
népszámlálást nem végezték teljes pontosság? 
s a nélkül, hogy e miatt e helyen — kcs'< ■
rekriminácziókba bocsátkoznánk, igen óhaj a 
nak találjuk, ha a városi hatóság oda ham*, 
hogy a saját szakában deczember ho eiej 
megejtendő népszámlálás a lehető legpon o. 
ban való sikerülésére minden tényezőt le 
nálna.

E népszámlálás a bejelentő hivatal számára 
készül ugyan, de lehetne olyan kitűnőn veg 
hogy az országos népszámlálás tévedései 
hiányait is helyre hozhatná.

K-r.
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Tűz ellen való intézkedés.
Szolgálatot vélünk a nagy közönségnek tel­

jesíteni, ha most, midőn az 5000-edik őrségi éj 
alkalmából a debreczeni tűzoltóság ünneplése leg­
közelebb aktuálissá válik, — közöljük a John L. 
Durkee, San-Francisko amerikai város tűzoltó­
parancsnoka által, több évi tapasztalatai alapján 
összeállított következő óvintézkedési szabályokat.

1. Ismerd meg a módokat s eszközöket, a 
melyek segítségével a házból tűz esetén kimene­
külhetsz.

2. Tűz esetén ne légy zavart ; — tűzoltók, 
rendőrök és jó ismerőseid kivételével senkit se 
engedj házadba.

3. Ha egy nő vagy gyermek ruhája meg- 
gyuladt, iparkodjál azt pokróczba, takaróba vagy 
más könnyen nem gyúlékony szövetbe begön­
gyölni és földre fektetve, hengergetni.

4. A tűzoltóság megérkeztéig zárva tarts 
ajtót, ablakot,

5. Emeleten lévő hálószobádban legyen min­
denkor egy oly kötél, mely a járdáig leér, hogy 
azon, ha a lépcsőn át való lehalaclás már lehe­
tetlen volna, lemenekülhess.

6. Ha a lépcsőházon ál nem menekülhetsz 
többé, akkor iparkodjál egy utczai szobát elérni 
s csukd be hátad mögött az ajtókat, mert a lég- 
huzamot a füst, a füstöt pedig a láng követi. 
Ha füst tódul! a szobába s fennállni már nem 
lehet, akkor térden csúszva tartsd arezodat lehe­
tőleg közel a földhöz, mert olt mindig friss lég­
áram található és igy igyekezz ablakot vagy más 
szabadba vezető nyílást elérni. A száj elé kötött 
nedves kendő a lélegzetvételt szintén elősegíti.

7. Ha egy szobába füst tódult, mindig a 
felső ablakot kell első sorban kinyitni.

8. Ha a színházban, vagy egyéb helyen, a 
hol sok ember van együtt, tűz támadt, maradj 
teljesen nyugodt és kövess el minden lehetőt 
ijedelem támadásával a baj elhárítására, mert ha 
az nem túlságos, még mindig elég idő marad a 
menekülésre.

V. Füsttel telt épületbe ne menj be máské­
pen, mint orr és száj elé kötött, eczetbe mártott 
szivacscsal vagy kendővel.

10. Létrán való fel és lehaladáskor egyen­
letes lépésben lépj, hogy a létra ingását elkerüld.

11. Gyufát tarts fém vagy kőedényben s 
oly helyen, hová gyermekek nem férnek.

12. Kis gyermeket egyedül ne hagyj oly szo­
bában, a hol gyufa vagy nyitott ablak van.

13. Hamut sohase helyezz el faedénybe vagy 
fapadozaton.

14. Gázmérő vizsgálatnál gyertyát ne hasz­
nálj, gázzal telt helyiségbe világgal ne menj.

15. Félre eső helyre nyitott világgal ne
menj.

10. Gyertya vagy lámpavilágitás mellett ágy­
ban ne olvass és ott ne dohányozz.

17. Aprófát szárítás végett ne tégy a ke- 
menezére vagy a takaréktüzhelyre.

18. Ruhát szárítás végett ne akaszsz a — 
kályha és tűzhely közvetlen közelébe.

19. Légy vigyázó, ha forgácscsal tüzet gyúj­
tasz és ne használj elősegítésére olajat vagy pet­
róleumot.

20. A függönyöktől tartsd a világot kellő 
távolban.

21. Nyitóit láng közelében borszeszt ne 
önts ki.

22. Lámpáidat tisztítsd s töltsd nappal s 
nem tűz közelében.

23. Petroleum vagy fluid lámpát felülről 
kifújni tilos.

24. Ne engedd, hogy olaj vagy petroleum 
oly szobában tartassák, — a hol tűz és világí­
tás van.

25. Használat előtt próbáld meg petróle­
umodat, olyképen, hogy egy keveset belőle egy 
csészébe töltve, gyufával vagy papirszelettel meg- 
gyujtani megkisérled ; ha meggyulad, ne hasz­
náld ezt a petróleumot.

20. Üzleted kirakatába alkalmazz a gázláng 
köré dróthálót és tartsd áruidat a lángtól kellő 
távolban.

27. Színházban, a színpadon, főleg pedig 
az öltözőkben, minden láng dróthálóval legyen 
ellátva.

28. Benzin, nafta, gazolin, kampin, terpen­
tin, étherikus olajok stb., nyitott gyertya vagy 
lámpa világítás mellett ne kezeltessenek, kivált 
pedig oly szobába ne hordassanak. a melyben 
különben is bármily tűz ég.

29. Petroleum kereskedések bejáratának be-

hintéséhez nem fürészpor, hanem homok hasz­
nálandó, oly pinezékben, hol petroleum és más 
ily olajok vagy gyúlékony anyagok tartatnak, 
nagy mennyiségű homok legyen felhalmozva, hogy 
tűz esetén ezzel az oltás eszközöltessék.

30. Mindenkor alkalmazz zárt lámpást s ne 
tűrd, hogy istállókban, csűrökben, gyárakban, 
raktárakban, malmokban, boltokban, a hol cso­
magolt áru van stb., dohányozzanak.

31. Gyaluforgácsot és apró fát ne tégy ké­
mények és gőzkazánok közelébe.

32. A padlásra, ha csak elkerülhetlen nem 
szükséges, világgal senkit se bocsáss, nyitott vi­
lággal pedig általában nem.

33. Padláson és szekrényekben ne tarts 
piszkos, olajos rongyokat, mert ezek öngyuladást 
idéznek elő.

34. Mielőtt üzletedet elhagynád, győződjél 
meg róla, el van-e minden láng és tűz oltva.

35. Mielőtt lefeküdnél, ügyelj arra, hogy 
minden láng és tűz eloltassék és hogy hamu a 
fatarlályban ne maradjon.

36. Ügyelj arra, hogy a kályhacsövek a ké­
ménybe jól illesztessenek.

37. Padlásszobában lakókat ne tarts.
38. Kályhád előtt a padlat pléhhel legyen 

födve.
39. Függő-lámpáidnak a mennyezetbe erő­

sített kampóit és a drótokat, melyen függnek, 
többször vizsgáld, nem lazultak-e meg.

40. Ha házadban gyanús füstszagot érzesz. 
hívd nyomban a tűzoltókat !

Irodalom, művészet.
* A Kisfaludy társaság szerdai fölolvasó 

ülésén nagyszámú s főleg hölgyekből álló közön­
ség jelent meg. Az ülésen Gyulai Pál elnökölt, 
Beöthy Zsolt titkár bejelentette, hogy újabban 
Rupp Kornél dr. és Piufsics Lajos lépett be a 
társulat alapitó tagjai sorába 100—100 írttal, s 
hogy Eötvös Loránd báró, a m. tud. akadémia 
elnöke ezentúl az akadémia földszintén levő úgy­
nevezett Kisíaludy-terem helyett, az ereklyék és 
emlékek elhelyezésére az első emeleti (volt elnöki) 
szobát engedi át. — Ponori Thcwrewk Emil 
„Magyar Martialisj-ából Beöthy Zsoll. olvasott fel 
s utána Jakab Ödön költeményét olvasta föl a 
titkár. Végre Várady Antal dr. olvasta föl Hege­
dűs István vendégtől az Arany János „Fülembe“ 
czimü költeményének meséjéről szóló értekezését. 
A zárt ülésen a társaságot közelebbről érdeklő 
folyó ügyeket intézték el.

* Lejáró pályázatok. Holnap, október hó 
31-én a Kisfaludy-társaságnál a következő két 
pályázat jár le :1. Lukács — Krisztina-jutalom : 
kívántatik a magyar politikai szónoklat története 
1825-től 1849-ig bezárólag; jutalma 500 frt. — 
2. Bulyovszky Gyuláné színművésznő jutalma : 
kívántatik egy Mátyás király emlékezetét dicsőítő 
óda, jutalma 200 frt. A pályamüveket Beöthy 
Zsolthoz, a Kisfaludy-társaság titkárához, kell 
küldeni.

főváros hatóságától. A Lazaristák közt külföldön 
sok magyar van s ezeket hoznák be hazánkba.

* Magyar dal Fiúméban. Hangzani fog 
Fiaméban — a hol sok mindenféle nóta hang­
zott már az Uzselácz vitézkedéséig — a magyar 
dal is rendszeresen, a mennyiben az ottani ma­
gyarság körében egy dalos-kör alakul a jövő hó 
hó 1-én, melybe a magyarokkal rokonszenvező 
olaszok közül is többen fognak belépni. — 
A magyar dal hódítani fog bizonyosan Fiúmé­
ban is.

* Mikor a zsidók — katonák lettek. A
lángeszű II. József egyik rendelete alapjan a bi­
rodalma népei közt élő izraelitáknak is katonává 
kellett lenni s megengedte, hogy tisztek is lehes­
senek közülök. 1789 május 12-én sorozták be az 
első izraelita ujjonezot a szekerész ezred­
hez s azon év végével már harmadfélezer izraelita 
volt katona, kikből a császár egy egészen külön 
álló „zsidó ezredet“ alakított Prágában. 
Ezeket a katonákat az öreg prágai rabbinus szép 
szavakban meg is áldotta, figyelmeztetve őket, 
hogy Isten és a császár akarata, hogy ők kato­
nák legyenek, ezért nyugodjanak meg sorsukban 
s legyenek jó katonák, hü alattvalók kötelesség­
ből és legyenek türelmesek — engedelmességből. 
Intette őket arra is, hogy a lobbi katonák közt 
ne szégyeneljenek — zsidóknak maradni s biz­
tatta őket, hogy jó magaviselettel ezt az igát 
magokról lerázhatják. A rabbinus dicsőséggel is 
biztatta az ezredet, de hogy azt aratolt volna és 
hol, azt eddig nem tudja a történelem, mely fel­
jegyezte ez ezred megalakulását.

* Margit Zsófia nagyherczegnö betegsége 
szerdára virradólag ismét rosszabbra fordult a 
kevés ideig tartott javulás után. Éjjele nyugtalan 
lett, láza emelkedett s érverése perczenként 124 
volt. A nap folyamában a veszélyes tünetek eny­
hültek.

* Magyar szobrász emléke külföldön. Böhm 
József, hírneves hazánkfia hamvait, — ki mint 
szobrász az angol királyi udvar kényeztetett mű­
vésze volt. a királynő egyenes rendeletére a sz. 
Pál templomban helyezték el s szobrát is felállí­
tották ott a többi nagy férfiaké között.

* Bécsben is drága az élet! Sokat panasz­
kodunk itt Debreczenben is, hogy milyen drága 
a piacz, kivált a marhahús. A császárvárosban a 
jó bécsiek, a kik pedig mindent kedélyesen vesz­
nek, azok is panaszkodnak s főkép az fáj nekik, 
hogy már a lóhus is drágul, pedig a szegény 
néposztály leginkább ezt a husne nüt vásárolja. 
Mi meg a bivalyhus miatt is türelmetlenkedünk, 
a miben nekünk van igazunk.

Különfélék.
* Az a párbaj, melyről két Ízben is meg­

emlékeztünk, csakugyan végbement ; az egyik tél 
Lázár huszár főhadnagy volt, kinek tüdejét 
lőtte keresztül ellenfele gr. Wenckheim. A 
párbaj nem Pozsonyban, de Bécs mellett folyt 
le s a sebesült főhadnagyot is ottan ápolják, a 
kihez táviratilag hívták szüleinél időző fiatal 
nejét.

* Milán milliói. Hazafiasán gondoskodnak a 
szerbek lemondott királyuk, Milán sorsáról, kinek 
csak azért, hogy állásához illően élhessen külföl­
dön, nemrég egy millió frankot adtak. Megkapta 
M i 1 á n az orosz banktól is a 2 milliós kölcsönt 
s most a szerb nemzet ismét 2 milliót fizetett 
neki. Az 5 millióból egy darabig, úgy a hogy 
majd csak megél már Milán a pénznyelő 
Párisban.

* Az elzüllöttek megmentő!. Uj szerzetet, a 
Lázári s-tákat, óhajtják óvárosunkban letele­
píteni, minek az volna czélja, hogy a vallásos 
nevelésben egyáltalában nem részesült és elzüllött 
embereket e szerzetesek magokhoz vegyék, tanít­
sák. foglalkoztassák és munkás embereket nevel­
jenek belőlük. Befogadnának magokhoz olyan 
embereket, a kiket testi fogyatkozásaik miatt más 
helyen senki sem tűr meg s ép ezért tisztességes 
munkát sem kapnak. Számukra telket kérnek a

Városi ügyek.
A börtönügy. Nem sokáig marad már a 

városháza alatti pinezékben a sor börtönhelyiség; 
nemcsak óhaj, de közelebb már megvalósítás 
tárgya is lesz e fontos ügy, melylyel a város 
illetékes köreiben, de az igazságügyminiszterium- 
ban is a legkomolyabban foglalkoznak. Debreczen 
város polgármesterét, mint hírlik, közelebb mi­
niszteri osztálytanácsos keresi fel, a kivel a bör­
tön és fogházügy kérdését bővebben megbeszélni, 
megvitatni fogják. Valószínű, hogy ezen fordul 
meg az egész, s hogy közelebb már egész tisztán 
áll előttünk a város és a minisztérium közös 
megállapodásának az eredménye. Különben maga 
a városi tanács is megkereste a polgármestert, 
hogy a börtönügyben a miniszteri osztálytaná­
csossal folytatott megbeszéléséről annak idején 
tegyen majd részletes jelentést.

A Haynau-alapitvány. Debreczen város ta­
nácsához is megküldte a honvédelmi miniszter 
ama körrendeletét, melyben az 1848/49-iki elag­
gott és megsebesült honvédeket a H a y n a u- 
alapitványból nyerendő segélyekért! folyamodá­
sokra hívta fel. Akkor ezen segélyért többen fo­
lyamodtak, kiknek kérvényeit S e b e s s György 
a honvédegyesület elnöke a városi tanács utján 
terjesztette fel a honvédelmi minisztériumhoz. 
Tegnap a honvédelmi minisztériumtól egy Debre­
czen szab. kir. város közönségéhez czimzett le­
irat érkezett, mely Tóth András, Szondi 
Ferencz, P o p o v i t s Mihály kérvényeinek le- 
küldósét a következőkben adja elő : „Debreczen 
város közönségének. Folyó évi október hó 15-érőI 
8840. számú felterjesztése következtében f e 1 h i- 
vom a város közönségét, hogy Popo- 
v i t s Mihály, Tóth András és Szondi Fe­
rencz 1848/49-ik évbeli honvédek, debreczeni la-
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kosokat, hozzám felterjesztett fotyamodványaikra; 
amelyekben maguk reszere egy-egy b*r<? " “ 7 
n a u féle alapítványi hely adományozásai kérik,

sás? äsd,ki magyar hadjáratban valamely testtagnak 
elvesztése, vagy szenvedett sebesüléseinek ovej 
kéziében vált nyomorékká, illetve rokkant . 
Minthogy pedig ezen az alapítványi levet), n meg­
szabott körülmény a folyamodók okmanyaiboh 
nevezetesen az orvosi bizonyítványok bo k, ne 
tűnik kérelmük csak azon esetben volna t>\ 
lembe vehető, ha azon körülményt potlolagi ga­
zolni képesek.“ Mindezekből csak az tűnik ki, hogy 
a folyamodók közül úgyszólván mindenki J
kan A varos többek között a maga res/.erol kü­
lönösen Ambrus Albert volt debreczen. 
iparost ajánlotta, aki azóta a szemevilagat is el-

'* A naqyerdei zenepavillon terve es költség­
vetésé kiadatott a város építészeti es szepiteszeti 
bizottságánsk. hogy annak veteményes jelentest­
nek a meghallgatása után a lanacs végkep 
határozhassák. — A zenepavilon felállítására a 
nagyerdőn kétségtelenül szükség van s ha az 
előielekből szabad levonnunk a kovetkeztetest 
a pavilion már a tavaszszal fel log aint-

Utczai szivartőzsdék. A városi tanács 1 u- 
r a i Farkadnak engedélyt adott arra, hogy a va­
ros három legélénkebb forgalmú pontján utczai 
szivartőzsdéket állíthasson fel, melyeknek oldalait 
aztán a vállalkozó hirdetések, reklámok leivete- 
lére fogja használni. A hirdetéses utczai s^iv‘ir" 
tőzsdék jóval karácsony előtt fel lesznek aditva 
a vasútnál, Nagyvárad utczán es a_ színház előtt. 
Minden ilyen tőzsde egy-egy vas öntvény, mely 
csinos külsővel fog bírni s bizonyara díszítem 
fogja azt a helyet, a hol áll. A vállalkozó jelen­
leg a fővárosban időzik, hogy az öntvények l)eb- 
reczenbe leendő szállítása ügyében megtegye az 
intézkedéseket. .

A város adománya. A kecsoi rom. kain. 
templom és iskola épületeinek kijavítására Deb­
reczen városa két forintot azományozott, mely 
összeget a gyűjtő kezeihez szolgáltatta.

Á város elnöki osztályának ügyforgalma s 
ezzel a hivatali személyzet munkája is nőttön 
nő. Legfényesebb bizonyítékát szolgáltatja ennek 
a beérkezett ügydarabok száma. Az 1888-ik év­
ben 1183, az 1889-ik évben 1063, az tbJO-ik 
évben 1170 volt az ügydarabok száma. Ma mar 
daczara annak, hogy az évből több mint két ho 
még hátra van, már is több a beérkezett ügy- 
darabok száma, mint az a megelőző évek bár­
melyikében volt. Az 1891., tehát a jelen év so­
rán eddig 1312 ügydarab érkezett be, melyekből 
csak nehány darab vár még elintézésre.

Az uj gyepmesteri telep, melynek a váró 
son kívül való felállítását a városi tanács el ha- 
tározta, még a tavaszszal fel fog építtetni. A 
tervezet olyan, hogy az a modern kor igényei s 
követelményeinek minden tekintetben megfelel s 
mely bizonyára meg fogja nyerni a városi tanács 
tetszését is. Serényen folyik a terv készítése mar 
napok óta a városi mérnöki hivatalban s való­
színű, hogy az egész, költségvetésével együtt már 
a jövő hét folyamán a tanács elé kerül. Debre­
czen városának már rég volt szüksége ilyen te­
lepre, mert a jelenlegi épen nem felelt meg a 
czélnak.

— Az országutak javítása, melyeket a vá­
rosi mérnöki hivatal hosszabb idő óta szorgal­
masan folytatott, immár befejeztetett. A hidak 
javítási munkálata még mindég folyik s ezek 
bevégoztével a forgalom és közlekedés biztosítása 
egy számottevő "lépéssel haladt előre.

Da ellenkezésből. így szokták ezt a . . • majd 
megmondtam neki. Legalább én így sz-oktam.

g Nem is hisz ő nekem semmit. MogszoktaJ 
hogy gyermekkorunk óta akarva se tudok \e 
komolyin beszélni. Mert kérem mar nem vagyunk 
gyermekek — legalább én azt tartom, hogy 
már nem vagyok. Hogy ő mit tart e tekintetben 
épen azt akarom elbeszélni.

hortobágyi

Nagy, nagy diósgyőri papiroson írásban 
mondták ki rólam tudós professzorok, hogy en 
már érett vagyok.

Tetszik érteni: érett ?
El is hitte mindenki — legalább nekem azt 

mondták, - csak epen Nesztike nem. Pedig 
nem csak én mondtam : bélyeges papiroson el­
olvashatta.

— Maga is érett?
— Igen is szolgalatjára én ereit vagyok.
— Ugyan mire ? .
_ Legalább is arra, hogy a maga éretlen

tréfáit többé fel se vegyem.
— Megint kezdi ?
— Csak folytatom, a mit maga kezdett.
_ jól van. érett uram, csak folytassa, en

nem folytatom. Hanem mutassa, mit olvas ?
- Nem kis leányoknak valót.

— Olyan magas tudomány ?
— Az.
— Nem hiszem.
— De higyje. .
— De látni akarom a czimet.
— Én meg nem akarom.
— De én parancsolom !
— Csak a bábuinak parancsolhat, meg azok 

sem fogadnak szót.
— Kikérem, nekem már

A jockey és a 
csikós.

Most hogy a jockeyk orczátlan csalásait 
leleplezték, a Budapesti Hírlap Álba álnevű ki­
tűnő munkatársa érdekes czikket ir a lóversenyek 
sztereotip alakjáról, az angol jockeyról és föl­
veti a valóban időszerű kérdést, hogy miért ne 
lehetne az angol jockeyk helyett hortobágyi ma­
gyar fiukat alkalmazni ?

A czikknek ez a minket debreczenivket is 
közelebbről érdeklő része igy szól :

Lovagló angliusok ! Miért hogy

nincsenek bá
búim.

lehetnének.

könyvet, itt ha-

Nesz tike és én.
Ismerik Önök Nesztikét ?
Nem ? Lehetetlen ! Azt a kis mosolygó, 

mandula szemű leányt ? a ki nekem félig meddig 
rokonom is ?

Jaj ha én azt úgy le tudnám írni, a hogy 
szeretném, de mindjárt rá ismernének! Azaz 
hogy nem mindenki ösmerne reá, mert épen ő 
maga nem hinné el, hogy róla beszélek. Miért ? 
hát csak azért, mert én ő róla ő neki mindig 
máskép beszélek, mint a hogy gondolkozom, csu-

— Pedig még 
— Emil !
— Úgy hívnak.
— Ha meg nem mutatja

gyom ! _ . ,
S olyan szemmel nézett ram, hogy onkeny- 

telenül el kellett ismernem, hogy már csakugyan 
nincsenek bábui. De a könyvet nem akartam 
megmutatni ; hogy is ne ! Magasabb todományos 
munka volt az, olyan thernáról, melyet Ádám 
apánk óta Isten tudja, hány meg hány millió 
ember se tudott megfejteni.

— A hogy tetszik, nem tartóztatom.
— Azért is itt maradok.
— Felőlem maradhat, de én a könyvet ki 

nem adom a kezem közül.
— Hát ha szépen kérem ?
— Akkor se, nem kis lányoknak való ol­

vasmány.
— Hát én kis leány vagyok ?
_ Az.
— Ha én kis leány vagyok, akkor maga 

nagy gyermek !
— Kikérem magamnak, már én nem vagyok 

gyermek !
— Gyermekebb a gyermeknél !
— Neszti!
— Ugv hívnak! de néha Neszükének is ! 

— s hogy villogott a szeme, ha látták volna 
Önök !

— Hagyjon békét, mert...
— Mert ?

Mindjárt megmutatom, hogy nem va­
gyok gyermek !

— Szeretném látni.
- Igenis tudom, hogy utoljára itt hagy, 

megfutamodik.
— És ha ezt rosszul tudná ?
— Akkor megmutatja a könyvet.
— De ha se itt nem hagyom, se a köny­

vet meg nem mutatom, de azt mutatom meg, 
hogy én már nem vagyok gyermek . . .

— Kiváncsi vagyok, hogyan ?
A következő pillanatban valami csatta­

nás hangzott a szobában, a mit abban a pilla­
natban egy másik jóval erősebb követett.

Találják ki kérem, mi csattant ?
Én csak annyit súgok meg, hogy mind a 

ketten bebizonyítottuk, hogy már nem vagyunk 
gyerekek . . .

magyar
gyöpön is °angoÍoDk igazgatják a futó paripákat, 
a mikor lóra termett, talán még náluknál is 
jobban rátermett a magyar ? Ezer és 
egy okát emlegetik ennek a hivatásbeli sports- 
manek, de a józaneszü laikust nem győzhetik 
meg arról, hogy a jockey mesterségére csaku­
gyan nem való más náczió, csak az angol. Ha 
más náczió nem is, a magyar rátermett kétség­
telenül ! Hiszen századokon keresztül csak annyit 
tudott rólunk a világ, hogy lovas nemzet va­
gyunk s a Hortobágy vakmerő lova­
sairól ma is álmélkodva hirdeti még, hogy 
bátorságra, ügyességre páratlanok a föld kerek­
ségén. Azt mondják, hogy versenyparipára csak 
erős tüdejü s könnyű testű lovas ülhet, de még 
eddig nem derítette ki az orvosi tudomány, hogy 
a magyar embernek nem lehet olyan jó tüdeje, 
mint az angoloknak s hogy a hortob á gy i 
gyerek, a ki már liz esztendős Korában meg üli 
szőrén a legszilajabb paripát, hasonló training 
mellett nem válliatik olyan könnyűvé, mint Al­
bion vézna fiai Az ezer és egy ok közül csak 
azt az egyet hisszük el, hogy a magyar fiú nem 
örömest csináltat magából olyan bajuiztalan, 
szakáltalan maskarát, a minő az angol jockey. 
De nem is kell, hogy ilyen maskarát faragjanak 
belőle, sőt a tarka dressz helyett, is meghagyhat­
ják rajta a vékony patyolatot, igy leg­
alább lenne a magyar lóverseny­
nek egy kis s p e c z i a 1 i s magyar ka­
rakter e, a mely mint látványosságnak is nö­
velné érdekességét.

A magyar jockeynak mindenesetre meg­
volna az angol fölött az a becsületes erénye, 
hogy nem játszanék se a totalizatőrön, se a 
bookmakernél és nem lenne habituéja a germa- 
nizáczió legveszedelmesebb fészkeinek, az orfe­
umoknak. Regenten büszkék voltak a magyar 
urak magyar cselédeikre s kocsisukat, inasukat 
nem bujtatták idegen libériába. Hallottuk a hi rét 
mindnyájan az Eszterházy grót nyalka juhászá­
nak, a kit azért vitetett föl Becsbe a gazdaja, 
hogy puszta bottal veresse meg vele a legyőzhe- 
tetlennek hitt angol bajvívót. A hogy ez a legény 
elbánt az angol bajkardforgatóval, úgy s z e- 
gyenitené meg akármelyik hor­
tobágyi csikósgyerek, vagy a mező­
hegy esi és kisbéri lovászfiuk bármelyike is a 
Busbyket és Coateseket, ha egyszer rájuk szaba­
dítanák. De a magyar urak most már nem szok­
tak dicsekedni magyar cselédeikkel, a kik meg­
maradtak mindig egyszerű, becsületes emberek­
nek s nem váltak gazdáikat majmoló talmi ga­
vallérokká, ha még úgy fölvitte is Isten a uo - 
gukat.

-k. -6.

Társadalmi reformok.
Debreczen, okt. 30.

A társadalmat az etikett száz és ezer szál­
lal kötözi össze. Nem vagyunk a föltétien sza- 
badságok hívei a társadalmi érintkezésben » e 
viszont az etikett túlságosan szigorú és pedáns 
szabályaiért se rajongunk.

Most közeledik a zajosabb társas élet, a 
hangversenyek, a jourok, az estélyek, a háló 
ideje. Tudjuk, hogy ilyenkor különböző nézete 
merülnek föl s az előkelő társaságokban ^
ran foly vita oly kérdésekről, melyek tán reg 
megállapított illendőség! szokások körül lorog 
nak. de a melyeket nem ártana kissé megre­
formálni. ,

Ily társadalmi reformokkal többszőr s*u 
lünk részletesen foglalkozni a tél folyamán, 
tréfásan, hol meg komoly képpel.
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S a többi közi. szándékozunk egyes kérdé­
seket is fölvetni néha, hogy megismerjük egy­
részt a debreezeni hölgyek és urak véleményét, 
másrészt tisztázzuk a fogalmakat.

így most is mindjárt egy fölötte érdekes 
kérdést vetünk föl, mely a látogatási szezon be­
köszöntésével éppen aktuálissá vált.

A kérdés röviden ez :
Hölgyek meglátogatásakor az a f é r fi, a 

ki e 1 é b b jött a nő szalonjába, tartozik-e a 
később érkezett látogatók előtt vagy v e- 
j ü k együtt távozni ? vagy pedig marad- 
h a t-e még tovább?

Kérjük kedves olvasóinkat, a hölgyeket és 
az urakat mondjanak véleményt erről a do­
logról.

A válaszokat — akár névvel, akár névtele­
nül, vagy pedig álnév alatt — jövő pénteken,
november 6-án közöljük.

Az erre vonatkozó leveleket méltóztassék a
Debreezeni Hírlap szerkesztőségének czimezni.

Csongor.

NAPI HÍREK.
Határidő naptár

Nnptftr : Holnap szómba/, okt 31, Katii. Luczilla, 
prof. Ref mb. ti. gör Jo-1 19.

Nagy sétahaiiKverNeny vasárnap és ünnepnapo­
kon d u ti órakor a Margit-fiirdnbon.

Múzeum a kollégiumban a közönség számára nyit­
va van vaaáruapoukint m tői 12-ig délelőtt.

Auyakönyvtiir a kollégiumban a közönségnek nyitva 
pénteken 11 -tői 12-ig.

Nyilvános olvasóterein a kollégiumban, h’tfőn. 
szerdán, szombaton d u. 2—7 ig.

A kir. ítélő tábln hivatalos órái d e. 8—12.-ig d. 
a. 2—6 óráié. — Az igtató, kiadó hivatal és az iratiár 
nyitva d. e. 9—11, d. u 3 — 4 óra közt; vasárnap és tin 
nepnap d e 10—11 óra közt

Színház, Naponkint péntek kivételével, este 7 
■örakor előadás.

— Honvéd tiszti kinevezés. A helyben ál­
lomásozó honvéd ezredet; tisztikarában a novem­
beri kinevezés alkalmából II-od osztályú száza- 
dos-kezelőtisztek lettek ; Juhász Kálmán (2. 
huszár ezred) és Teretskey Pál (3. gy. ez­
red) főhadnagyok. — Dr. Burger Péter fő­
orvos lett a tartalékban.

— A reformáczió ünneplése. A „Hittan­
szaki ö a k é p z ő-t á r s u 1 a t“ szombaton 
október 31-kén, mint a reformáczió óvfordulati 
napján, a főiskolai díszteremben Emlék-ünnepet 
rendez. Az ünnepség tárgysorozata ez : t. Ének, 
előadja a főiskolai énekkar. 2. Megnyitó be­
széd, dr. Erdős József felügyelőtanártól. 3 
Alkalmi költemény, J á n o s s y Zoltán esküdt­
felügyelőtől. 4. Ének, előadja a főiskolai ének­
li a r. 5. Egyháztörténelmi értekezés, 1) i ó s z e- 
g i Mihálytól 3. th.-tól. G. A 179. dicséret 10-ik 
versének együtt éneklése. Az ünnepély pont 4 
órakor kezdődik.

— Vasutaink üzletbevételi. A debreczen- 
hajdunási vasút üzletbevétele volt f. é. 
szeptember havában 10,000 frt ; a múlt évi ha­
sonló hónapi bevételhez arányitva 1675 forinttal 
több. Ez összegből minden kilométerre 175 frt 
esik, a múlt évi szeptemberi bevételhez arányit­
va 29 frttaal több. A debrecze n-f ü z es­
ti b o n y i-Ohat-Kócs-polgári vasút üzletbevétele 
volt f. é. szeptember havában 16,000 frt, miből 
egy kilométerre 120 frt esik. A f. é. január 1 tői 
szeptember 30-ig összes bevétel volt: 
a debreezeni-h.-nánási vasútnál 75,300 frt, az 
előző év hasonló időszakához arányitva 20,378 
írttal több ; e bevételből egy kilométerre 1321 
Irt esik. a mi kilóm.-ként 358 frt. emelkedést 
mutat. Ugyanezen időszakban a debreczen-füzes­
abonyi vasat üzletbevótele volt 30,500 frt, kim­
ként 1089 frt.

— A tűzoltók uj gyakorlótere még nem
áll a megvalósítás küszöbén. A tervbe vett te­
rületen építendő uj mászó ház s olyan czélszerü 
újítások, melyekre a jelenlegi viszonyok között 
feltétlenül s felette nagy szükség van, még min­
dég csak óhaj tárgyát képezi. Csak majd ha az 
uj honvédlovassági és gyalogsági laktanya épí­
téséhez hozzá kezdenek, fogja az egyesület a 
várostól a tervbe vett terület kiadását, illetve az 
uj gyakorló tér számára leendő átengedését ké­

relmezni. Ennek az óhajnak különben, mely 
amúgy is nagy horderejű közügynek a javára 
történik, nem áll útjában a városi tanács s két­
ségtelen, hogy a kért és már is felmért alkal­
mas területet átfogja engedni a kívánt czélra.

— A kir járás bíróságnál még nem volt 
oly nagy ügyforgalom, mint most. A már 18000 
felé járó ügydarabok elintézése ember felleti 
erőt kíván s a járásbirán kivül a két albiró és 
aljegyző erős próbára vannak téve. A szervezet 
uj albirói állásra a pályázat e hó 31-kén jár le. 
Kívánatos volna, hogy állás mennél hamarább 
töltessék be, ne hogy az évközben történi több­
szörös kinevezések által beállott megszakítások 
miatt az év végén nagyobb restánczia legyen. 
Tavaly ilyekor csak 16,686 ügydarabb volt, mégis 
év végére 20665-re szaporodott fel. A jelen év­
ben 24000 ügydarabra van kilátás.

— Arad — halad. Aradról vesszük az ér 
tesitest, hogy a vármegye, a város és Kőlcsey- 
egyesület elhatározták, hogy nemzetünk e hazába 
való költözésének ezredik évfordulóján Arad vár­
megye és Arad szab. kir. város monográfiáját a 
mai tudományos irodalom színvonalának meg­
felelő módon meghatják. A terv már részletesen 
ki van dolgozva és a bizottság élén Fábián 
László főispánnal a 150 nagy nyolczadrét Ívre 
tervezett inü szerkesztésével dr. J a n c s ó Bene­
dek tanárt bízta meg. Ezt a hirt azzal a gondo­
lattal regisztráljuk, hogy talán Debreczen városa 
is tanácskozhatnék már afölött: mi módon fogja 
megünnepelni Magyarország ezredéves fenállását ? 
Nem szükséges bevárni a késlekedő kormány ja 
vaslatait, lépjen akczióba Debreczen minél el óbb 
önállóan.

— Szabad-e költözködni ? Tudvalevő, hogy 
november elseje az idén vasárnapra és mind­
szentek napjára esik. A lakbérszabályzat szerint 
Debreczenben a költözkdés szintén e napon kell 
hogy történjék Többen kérdést intéztek hozzánk, 
hogy megvan-e engedve, illetve nem törvénybe 
ütköző cselekmény-e, ha valaki c napon költöz­
ködik ? Illetékes helyről nyert informáezió alap­
ján közöljük, hogy tekintettel arra, hogy a köl­
tözködés nem ipari munka, de különben is a 
vasárnapi munkaszünetre vonatkozó törvény vi­
lágosan ezt nemcsak hogy nem tiltja, de még a 
lakás-át alakításoknál megenge­
di a vasárnapi ipri foglalkozást 
is, ha az a költözködés előtti vagy utáni héten 
történik : a november elsején történő k ö 1- 
t ö z k ö d é s ne m kihágás tehátsza- 
b a d.

— Hosszú farsang. A láncz és vigalom 
barátai és barátnői bizonyosan örömmel fogad­
ják azt a hirt, hogy a larsang 1892-ben hosszú 
lesz. Teljes 52 napig fog tartani. Ez idő alatt 
ugyan kimulathatja magát mindenki, aki csak 
akarja. A bálrendezők valószínűleg gondoskod­
nak is róla, hogy a hölgyek a jó alkalmat jól 
használhassák fel.

— Törvényszék. Ma délelőtt több kisebb 
bűnügyben tartotta meg a debreezeni kir. tszék 
a végtárgyalást. Az egyikben Károlyi Sán- 
dorné született Sz. Kovács Rebeka volt a 
vádlott, aki Böszörményben özv. Simon Sándor- 
nétól, aki maga is csak szolgálatból tengeti életét 
egy párnát lopott el. A törvényszék Károlyi 
Sándornál a lopásban vétkesnek találta s ezért 
őt egy havi fogházbüntetésre ítélte el. — 
Vádlott az Ítéletben megnyugodott s az jogerőssé 
vált. — A másikban Balogh György, debre- 
czeni czigányember volt a vádlott. Viriuskodott, 
verekedett s társát oly súlyosan sértette meg, 
hogy ez az ütés következtében hosszabb ideig 
ágyban fekvő beteg volt. A törvényszék a súlyos 
testi sértésben vétkesnek találta s három havi 
fogházra, 10 forint pénzbüntetésre és 25 forint 
kártérítésre Ítélte el. Vádlott felebbezett. — 
a harmadikban G u r z ó Imre volt a vádlott, aki 
egy órát lopott s azt el is zálogosította egy fo­
rintért. G u r z ó_r a kiderült a lopás, de az óra 
sem veszett el Ő maga azonban a végtárgyalásig 
is fogságban volt. Ma a törvényszék lopás miatt 
hét hónapi fogházra Ítélte el. Az Ítélet azonnal 
jogerőre emelkedett.

— Vizsgázó nők. A debreezeni női keres­
kedelmi iskola, melynek működése elé nem is 
éppen alaptalanul, oly szép reményeket füzünk 
már hétfőn ünnepélyesen megnyílik. A tanfolyam 
jelentkezői közül a mai nap folyamán huszon­
ötén állottak elő, hogy a kijelölt tantárgyak­
ból a felvételi vizsgát letegyék. A vizsgálatokat

Kiss József kir. tanfelügyelő vezeti, aki a való­
ban szép eredménynyel teljesen megvan elégedve.
A felvételre jelentkezők eddig mindannyian sike­
resen kiállották a vizsgát. A tanfolyamban részt 
venni szándékozók közül a többiek holnap teszik 
le a felvételi vizsgát. A női kereskedelmi tanfo­
lyam növendékei nagy örömmel és lelkesedéssel 
néznek a hétfői megnyitás elé.

— A nyári színkör memorandaumát 
L e s z k a y András színigazgató ma terjesztette 
be D.breczen város tanácsa [elé.

— Korai hideg. Debreczen városának csak­
nem minden hivatalában megkezdték már a 
fűtést. Jó meleg szoba várja mindenütt az ügyes­
bajos embereket.

— Az uj kereskedelmi akadémia épétésével 
gyorsan haladnak előre. Az előrész még mun­
kában lévő falát a jövő hét szeredájára egészen 
fel kell építeni, úgy hogy a tetőzeti ácsmunkák­
kal még az idén készen legyenek. Az egész épület­
nek, annak összes tisztítási s berendezési mun­
kálataival a jövő év augusztus 15-ére kell kéizen 
lenni.

— Vadászat. A hidegebb idő beálltával a 
városi tisztviselők s mások is számosán rándul- 
nak ki naponként a Debreczent övedző sürü er­
dőségekbe vadászatokra. Ma reggel is érdekes 
képet nyújtott a főtéren végig haladó három né­
gyes fogatú szekér, melyen szorosan egymás 
mellé ülve, a vadászati sport kedvelői mentek 
ki vadászatra.

— Kik folyamodtak a Haynau alapítványi 
helyekre. Nem áll az, hogy Debreczenböl egy 
négy veunyolczas honvéd sem folyamodott a Hay­
nau alapítványi helyekért. A kimutatás szerint, 
mely annak idejében a honvédelmi minisztérium 
elé lett terjesztve, a következők adták be kérvé­
nyeiket s a mellékleti igazolványokat: Szondi 
Ferencz, Tóth András, Hajnal István, M o 1- 
n á r András, Csikós István, P o p o v i t s 
István, Ambrus Albert, Takács Ferencz, 
mindannyian jelenleg is debreezeni lakosok. — 
Ezekkel együtt terjesztetett fel a F ü z e s s y 
József jelenleg ér-diószegi lakos kérelme is.

— A Margit fürdő ártézi kútjának a for­
rásával már elérték az ötven métert. A negy­
venedik méternél igen jó vizet találtait. —- 
A furrási munkálatok továbbra is serényen 
folynak.

— Az ev. ref. egyház gazdaságügyi bizott­
sága tegnapi ülésében több kérelmezőnek 20,000 
forinton felüli összegei szavazott meg kölcsön 
betáblázására. A csekélyebb jelentőségű ügyeket 
is tárgyaló gyűlés késő este ért véget.

— A helyi vasút menetrendében változás 
fog beállani, amennyiben ezentúl délután a nagy­
erdőről 6 óra 30 perczkor indul az utolsó vo­
nat. A Margit-turdőben vasárnap d. u. zene le­
vőn ennek végeztével külön vonat indul a szo­
kott helyről s igy a közönség nem fog kénytelen 
lenni várakozni.

— Törvényszéki végtárgyalások. A debr. 
kir. tszék bünfenyitő osztályánál a jövő hét so­
rán a következő bűnügyekben kerül végtárgya­
lásra a sor. Szerdán november hó 4-én : 
R u s z k a y Mihály és társa ellen lopás, O p r é 
Flórián ellen gondatlanságból okozott emberölés 
vétsége, Hajnal István gondatlanságból oko­
zott súlyos testi sértés vétsége. — Csütörtö­
kön november 5-én: Stein Izidor ellen vét­
kes bukás miatt. Tárgyalás előtt Ítélethirdetés, 
utána pedig zárt ülás leend. — Pénteken 
november 6-án : S a 1 I a y József és társa ellen 
lopás, Bosznay István ellen párviadal, L e- 
b ó t h József ellen hivatali sikkasztás, Szabó 
Julianna ellen lopás miatt.

— Feldőlt szénás szekér. Nagy Gergely 
kocsis legény hatvan-uteza végén dudorúszva, 
danolászva hajtotta a hármas fogatot a szénával 
busásan megrakott szekér tetejéről. Nem nézett 
sem előre, sem hátra, hanem a bor hevétől át­
hatol tan fájdalmas kurjantásokban siratta hűt­
lenné vált kedvesét. Véletlenül kis kőhalmazra 
került igy a szekér egyik oldalának kereke s a 
kocsi felfordult, úgy hogy Nagy Gergely ko­
csis legényt a széna halmaz maga alá temette. 
Pár pillanat múlva jajgatva bujt ki a széna kö­
zül Nagy Gergely, kificzamodott a lába, — de 
a kocsinak egyik kereke is, amelyet aztán nein 
lehetett helyre tenni.
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Színház.
* Madarász. Holnap rendkívül érdekes pre- 

miérie lesz a debreczeni színháznak. A Madarászt 
mutatják he ezt a Becsben és Budapesten nagy 
sikertJ ara tott uj operettet melyben a főszerepe- 
kpf R é t h y Laura, Hunyadi, Kon aÍ z é k i, P Ú s p ő k i, Á 1 d o r Juliska jatszak 
s melyhez L es z k a y András igazgató gyö­
nyörű uj kosztümöket és pompás díszleteket 

csináltatott.
* A megboldogult Duperronnéját, a darab

főszerepét, kinek játékán fordul meg a vígjáték 
sikere, legközelebb már Báthori Ilona lógja 
játszani. , .

* A Madarász közzenéje. A Madarasznak, 
ennek a pompás uj operettnek, sok jó tulajdon­
sága közt az a sajátossága is van, hogy a 2. es 
3-ik felvonás közt van a legszebb zenei száma. 
Debreczenben a felvonások közt ki szokás menni, 
vagy a nézőtéren fel szokás állni egy kis cseve­
gésre. Épp ezért figyelmeztetjük a közönséget, 
mely a darabot nem ösmeri, hogy a 2-ik és 3-ik 
felvonás közé beékelt közzene meghallgatását el 
ne mulaszsza.

* Jövő heti műsor. V a s á r n a p, nov. 
1-én A molnár es gyermeke, szinmü. Hétfőn, 
nov. 2-án Madarasz, uj operette, másodszor. — 
Kedden nov. 8-án A megboldogult, uj fran- 
czia vígjáték, másodszor. Szerda n, nov. 4-én 
Az apósok, uj vígjáték. Csütörtökön, nov. 
5-én Madarász, uj operette, harmadszor. P é n- 
t e k e n szünet. Szombaton, nov. 7-én 
Madarász, operette, negyedszer.

Hivatalos árfolyamok.
ÍA budapesti áru- és értéktőzsdén 1891 okt.)
V r Távirati tudósítás.
Magyar aranyjáradék 4% ..................... inn'8=
Magyar aranyjáradék 5%..........................
Magyar papirjáradék %....................................._
Magyar vasúti kölcsön • • • • • • ’ 1
Magyar keleti vasúti államk. 1. kibocsátás . . 
Magyar keleti vasúti államk. II. kibocsátás . . 
Magyar keleti vasúti államk. HP kibocsátás 1 .50 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kótv. 104.— 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény .... 
Magyar földtehermentesitési kötvény . . . •
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény . 
Temesbánáti földteherment. kötvény zarad. . .—
Magyar szőllődézsmaváltság kötvény . . .
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 
Magyar nyeremény sorsjegy-kőlcsön . 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . 
Osztrákjáradék papírban . .
Osztrákjáradék ezüstben . .
Osztrákjáradék aranyban . .
1860-iki osztrák államsorsjegyek 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitel-bankrészvény 
Osztrák hitelintézeti-részvény.
Ezüst....................................
Cs. és kir. arany.................... >
20 frankos arany (Napoleond’or)
Német birodalmi márka . .
London (3 havi váltókért). .
20 márkás arany ....

IKZőzgra.zd.e.sáigr.

141.50 
130.— 
91.50 
91.30 

109.— 
13G.50 

1002 — 

323 — 
277.20

5>>7
9.32

57.70
117.40

11.54

REGÉNY CSARNOK. 
Tisztitó lüz.

Regény.
A Debreczeii Hírlap mámára irte : Divéki.

9
— Gafcona-tözsde. Budapest, okt. 28. 

Búzát ma mérsékelten kínáltak, a kereslet jó volt. 
Elkelt csendes irányzat mellett 10,000 mm. wag- 
gon-áru teljes áron, egyes rakományok 2’/2 5
krajczárrat magasabb áron Egyéb gabonane- 
müekben csekély üzlet. — Rtpcze 1891. aug. 
—szeptember 14.25 forint — Hivatalos 
jegyzése délután 2 órakor : Búza tavaszra 10.91 
10.93 tton. — Búza őszre : 10.87—10.92. Tengeri 
1892. máj.—jun. 6.04—6.05 frton. Zab tavaszra 
6.47—6.5Ó forinton. Zab őszre 6.38—6.47 frton. 
Káposztarepcze 1891. aug.—szept.- 14.15 14.50
forinton. Hivatalosan felmondatott : 10,000 mm. 
búza, 9000 métermázsa zab, 1000 métermázsa 
szilvaiz október hó 31-én leendő átvételre. —
A délutáni gabonatőzsdén a ha- 
tárüzletben jegyzünk. Búza tavaszra 10.90—10.92 
búza őszre 10.87 pénz,! 10.92 áru. — Tengeri 
1892. május—júniusra 6.43 pénz, 6.45 áru. — 
Zab őszre — 6.43 pénz, 6.45 áru, tavaszra 6.52 
pénz, 6.54 áru.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés- 
kereskedelmi csarnok árjegyzése október 28-án.

Hízott sertésárak: 1. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 43.—44.— krig. Öreg közép (páronkint 
300—400 klgr. súlyban) 42——43. kiig. Fiatal 
nehéz (póronként 320 klgron felüli súlyban
40.—.— .-----krig. Fiatal köz. (páronkint 251 —
320 kígr. súlyban) 46—47.— krig. — Fiatal köny- 
nvü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
45----- 46 krig. — U. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
43_44-----.— krig. Közép (páronként 220—280
klgr. súlyban) 42.-43----- . krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban.) 42.—45—.-ig. 
111. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) krig. Közép (páronkint
250—320 kgr. súlyban) —krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő súlyban) —. kmig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 44.-45— kiig. — Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 43.-44'/, krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
42.-44—, krig.

Sertéslétszám. 1891. év okt. hó 
26 án volt készlet 133.085 db, 1891. okt. hó 
27-én felhajtatott 1926 drb, 1891. okt. 27-én 
elszállittalott 1156 db, 1891. okt. 28-án maradt 
készletben 133.855 db.

A hízott sertés üzletirányzata: Lanyha

Csaknem a könnyezésig elérzékenyült, midőn 
látta a bogárkák nyüzsgését, a tü zsendülését, a 
rügyek fakadását, a frissen, illatosán lengedező 
tavaszi levegőn at a tiszta kék eget. S lealázta, 
földre sújtotta őt az önvád, a lélekmaró tudat 
kétségbeesése, hogy ő milyen rossz, milyen utá- 
lalos. mii}in nyomorult az örök őserő tönségé- 
vel szemben !

Zoltán úgy andalgott, mint egy ideális fa­
lusi urti, aki életében először lett szerelmes. De 
valami nyomasztó bánat felhője borult rá áb­
rándozása közben, arczári keserű vonaglás czi- 
kázott végig, a botját nem egyszer idegesen su­
hogtatta a levegőben, le-levagott egy-egy korai 
levélkét a bokrokról és modern dalokat kezdett 
dudorászni, csakhogy a gyermekes, érzékeny han­
gulat igézetétől megszabaduljon.

Ez a kínos tétovázása a jó és rossz között 
mutatta, hogy Baradlai Zoltán lelkét még nem 
pusztította el teljesen a romlottság. Az a levegő, 
az a sár, melyben élt, beszennyezte, megmérgezte, 
az a környezet, mely ezédaságaira szemet hunyt, 
erkölcstelenségeit tapsolta, és az a tanító, aki 
gyermekkorától fogva vezette s minden befolyá­
sát arra használta föl, hogy szivébe a bűnök 
mérgét oltsa s következetes, kiszámított rossz- 
akarattal kiirlsa legparányibb hajlamát is a jóra, 
szépre, nemesre, — mind ezek a tényezők Ba­
radlai Zoltánt megmételyezték, könnyelművé, ki­
csapongóvá, szemérmetlenné, aljassá tették.

De lelkének a legmélyén ebben a salakban 
is épen, érintetlenül megmaradt a jónak egy 
egészséges csirája, mely, ime, most a korai kike­
let fuvalmán, a természetben, a mindenható isten 
közelségétől megihletve, élni kívánkozott és talán 
csak egy meleg sugárra van szüksége, hogy a 
kemény kéreg alól kipattanva igazán életre 
keljen.

Most még nem volt ereje, de lehet, hogy 
egy alkalom levegőre jutni segíti s akkor vagy el- 
senyved vagy erőre kap.

Zoltán nem tudta volna megmondani, ho­
gyan jutott ki a zugligetbe. Csak akkor riadt föl 
csodálatos álmodozásából, mikor már messze 
fönt járt a hegyek közt és egyszerre lábát vala­
mi nagy kőbe vágta, melyet a tavaszi ár sodort 
le a patak medrében.

— Mi az ördög ! Már ennyire jutottam ? 
Hiszen innen már nincs is messze a „Mátyás 
sziklája.“ Iszonyú álmos lehetek, hogy igy ön- 
tudatlanul botorkáltam föl. No, meg a csömör ! 
Minden nap káviár! Minden este Miranda és

Filoméda, minden éjjel kártya és pezsgő. Igazán 
elbutul az ember ebben az egyformaságban!

És nevetett, könnyelmű, fanyar, kiállhatat- 
lan nevetéssel, mintha gúnynak vette volna ön­
magához intézett szavait s a valóságban nagyon 
boldog lenne, mert olyan ezéda, romlott, tisztá­
talan az élete.

Igazi kalandor-könnyüvérüséggel sietett arra 
felé, ahol a Mátyás sziklája kopáran, — alján 
piros agyaggal födve emelkedett a hegy olda­
lában.

Nem gondolt arra, mily alávaló játékot üz 
egy ártatlan szép nővel, aki, — mig férje, tőle 
távol, zajos társaságban keresi szórakozását, — 
ábrándos természetét követve meggondolatlanul, 
hallgat jó szive sugallatára, önfeledten belekerül 
a bajba, a mely becsületét, nyugalmát, családi 
boldogságát, szivbékéjét rabolja el.

Baradlai Zoltán nem gondolt erre.
Inkább azon járt az esze, hogy nem vol­

na-e jó a szép asszonyt itt a magányban meg­
hódítani ?

Hiú önérzettel sodorhatta szőke kis bajszát 
és önhitten emelte föl a fejét, mintha azt akarta 
volna mondani : Baradlai Zoltán ellenállha­
tatlan !

S némi oka volt is — legalább csöndesen, 
magában — kérkednie sikereivel, mert sok szép 
asszonynak, leánynak a csókja égett ajkán, sok 
illatos levélke hordta hozzá a szerelem mézét, 
kint a külföldi fürdőkben, a világvárosokban 
herczegnők, nagyasszonyok boudoirjainak ismerte 
titkát, s itthon is, a magyar fővárosban, mint a 
lepke virágról-virágra, úgy szálldogált az ő szive 
egyik szép nőtől a másikhoz, nem válogatva 
ünnepelt grófnőben és szegény varróleányban, 
hacsak szép volt és tudott szeretni.

Mindig homályos, rejtélyes volt a fiatal ka­
landor élete. Majd itt, majd ott tűnt fel, minde­
nütt nagy lábon élt, zajosan, pazarul, fényes 
palotában, gazdag urak közt és senki se tudta 
róla igazán, hogy kicsoda P hová való ? mi­
ből él ?

És ha talán ő maga néha-neha meg is un­
dorodott volna titokzatos elete tarka, nem egy­
szer csúnya kalandjaitól, nem tudott lelkében 
felülkerekedni a jó, mert mindig ott volt Ba­
radlai Dénes, a rideg, sivár, önzó, embergyulolő 
gonosz, aki elfojtototta benne a jóság ösztönét 
és a haszonlelés, a világcsalás, a bujaság, a sze­
mérmetlenség, a könnyelmű, a pirulni nem tudó 
romlottság mérgét csepegtette fiatal szivébe.

(Folyt, köv.) ____ ______ ,

Idegenek névsora.
öebreczen, okt. 29

„Bika“ szál 1 o d a.
Gróf Baltbány főhadnagy Budapest.
Jámniizky Jenő miniszt. tanácsos Budapest.
Erist Vilmos birtokos T.-Fűred 
Eng ander Miklós „ Álmosü.
Stapel Mfr utazó Becs.
Era dtiiter „ „
Fóshlich Adolf „ „
LöWy lg* n n
Menz H. „ „
W-kz 1).
Harkovi cs 
Schwartz G.
Mein Mór 
From C.
Kiss Jenő 
Kuké J.
Prager A.
Hiú* Károly Budapest.
Gnn Ká-ioly Mrtrovicz.
Lunger Fenne* Lemberg.
Sak- rfeld Manó Miskolci.

Angolkirálynó 
Otílyk Pál és neje Budapest,
Erdei Pál és lánya Budapest,
Pick Jgnáti Bécs.
Slovak Béla Perád.
Klein birtokos Miskolci.

„F e h é r 1 ó“
Gróf Teleki Sándor N.-Bánya 
Eitler utazó Kassa.

„F r o h n e r“-l * á 1 1 o d a.
Kransithor utazó Budapest,
Waldmau „ Budapest,
Procurátor N. utazó Bécs.
Fisiber Károly utazó Budapest.
Jusztus bőr kér Becs.
Steinberg Húgé kereskedő Budapest 
Blau Bertalan ktreskedó Tisza-FAred.
Weinberger Mór 
Fisiber Dévaványa.
Licht N,-Károly, 
ifj Biió Jóisef Ladány 
hhou Benő utazó Kaba.
Man Adolf bor kér. Margit*,
Grosz Henrikné Szilágy-Somlyó.
Klein kereskedő Balkány.

Budapest.
, Gatdoucz. 

Budapest. 
Troppau. 
Bécs.

B Unn.

s z á 1 1 o d a.

szálloda
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Kimutatás
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

Október hóról.

gg Államvasutak állomás- 
löntike.

75 Államvasutak üzletve-
yetősége.

34 |ir. Balkán)! Emil, 
orvos.

40 I)r. Balkányi Miklós, 
, Kyvódi iroda. 
j)r Balkányi Miklós
lakás.
Bauer és Társa gép­
gyára.
Berber Henrik, iroda. 

37 Berger Jeuö műépítész 
lakása.
Isik “ szálloda.

91
84.

36.

14.
65. Balkányi Kde, or-

DEBRECZENÍ »VÁROSI SZÍNHÁZ

23 Kőim Henrik fióküzlet.
105 Komlósy Arthur ügy­

védi irodája.
69, Kaszanyitzky Endre 

üzlete
61. Dr. Legányi Gyula 

orvos.
1. Lászl) Albert könyv­

kereskedése.
74. Ijégszeszryár.
63. Magyar frauczia bizt 

lárs.
15. .Magyar Király“ ká­

véház.
44. „Margit“ fürdő.
48 Méntelep parancsnok­

ság.
21. Nagyerdő „Dobos vi­

gadó.“
38. Osztr-tk-magyar bank
10. Pavil!on-l iktanya (ka­

tonai készenlét.)
33. l)r. Popper Alajos, 

orvos.
16. Parrigh M gózmilma.
24. Parragh Mór Üzlete
31. R uidőr fokapit. ma­

gánlak.
87. Rendőr főkapitányság.
95. Rendőr alkapi áuyság

I- sö kerület.
27. Rendőr alkapitáuyság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III- ik kerület, éjjeli 
őrség.

41. líeudór alkapitányság 
IV. kerület.

56. Rendőrség az indá­
in znál.

63. Roaenoerg Albert őz 
vegye szállító.

5. Rothschnek V. Emil 
gyógyszertára.

99. Rothschnek V. Emil 
lakása

80. Riesz Lipót czukrász-

l)r 
vos.

93. Dr Burger Péter, or­
vos.

S3. Cusinő.
70. Csauak József nagy- 

kereskedése.
90 Dr Csíkos Sándor, 

or os.
20. „Ü breczeni Hírlap“ 

szerk.
18. „Debreczen“ szerk.
35. „D,'breczeni Ellenőr“ 

szerk.
104. Debreczeui első taka­

rékpénztár.
55. „üebreczeni helyi vas­

út“ irodája.
45. „Debreczeni helyi vas­

út* nagyerdői iudó- 
háza.

2. Dohánygyár.
52. Első magyar ált. bizt. 

társ.
9 Epreskerti faraki ár.

79. Első debreczeni fake- 
reskedő társ. irodája.

17. Első debr. fakereskedö 
társaság fiókirodája

46 Feerdőmester.
S8. Főispán.
6. Feiechl Fülöp és Fia 

czeg.
13 Pürst Mátyás és Fia 

czég es Áron Miksa 
czég.

86. Frohner szálloda.
85. Gluck Adolf piuczér 

ügynök.
60. G bauer Károly érez 

koporsó-gyára.
193. Gebhuer Károly első 

karai érez koporsó 
gyár temetkezési inté­
zete.

82. „Hungária“ kávéház.
102 Dr. Holländer Dezső.
81. Ipar és kereskedelmi 

nauk.
94. Iparegyesülcli takarén- 

és hitelintézet.
39. „István“ gőzmalom
19. Keresk. és iparkamara.
66. „Kegyelet“ temetke­

zési intézet.
11 Közkórház.
83 Központi kávéház.
30. Kunz József és Társa 

czég.
67. Dr. Kola János, ügyvéd
101. Közgazdaság! bank.
4. Kovács Gábor, ügyvéd

47. Kulin Henrik fűszer­
kereskedő fóüzlet.

Folyó hé 1-én forgalomnak átadva volt . 92 állomás.
E hó folyamán bekapcsoltatott .
Lett.......................................................na „
Megszűnt...................... . 1 „
Mai napon forgalomnak tényleg átadva van 94 „

Debreczen. 1891. Okt. 31-én

Idény bérlet 6 szám. II. kis bérlet 5. szünet.
(Paratlan.) (Páratlan.)

Ma pénteken 1891. október hö 30-án páratlan bérleti). 
LESZÁLL!TTOTT HELYÁRAKKAL :

A peleskei nótárius.
Magyar bohózat dalokkal Gáli Józseftől. 

Szentélyek
Nagy-Zajtai Zajtai István, nagypeleskei nótárius Szat- 

mármegvebett — — — —
Klára felesége — — — —
Bicznr Gazsi pesti korhely —
Peleskei bíró 
Peleskei rektor — — — — —
Biróné — — — — -
Söte ség királynéja — — — —
Tóti Dorka géc/.i boszorkány — —
Megyebiztos — — — — — —
Sugár Ltczi \ , — — —Szekfű Ban li ) haramiak - - -
Hortoüágyi csapláros — — —
Botos, juhász — — — — —
Tisza-Fítredi bíró — — — —
1-ik I — — — -
2 ik } - - - —
3- ik ) vasas német — — — —
4- ik\ ______
6 ik) — — — —
Vasas káplár — — — — —
Zsuzsi, \ C8lyr(jy8 leányok 
Panni, / J — — —
Zajtai Sándor — — — — —
11a mi, I — — —
Savi, . — — —
Keserű | pesti uracsok — — —
Édes, \ — — —
Kecsei, ) — — —
Hopfen, sérfózó — — — — —
Braun — — — — — — —
Roth — — — — — — —
Herman, Fáni jegyesé Mexicóból — 
Színházi rendező — — — — —
0 Otelló — — — — — — —
Desdontó iá — — — — — —
Fáni Moplen leánya — — — —
Nisa szonaleány — — — — —

Piispöki.
Kovács F. 
Hunyadi J,
Bács K.
Németi J.
11 irts A.
Szabó E.
K. Árpás! K, 
Szilassy,
Kiss F,
Sárközi.
Kószegby. 
Hegedűs.
Kiss P,
Rónaszéki.
Balassa.
Bács,
Szeudrey. 
Hegedűs Gy.
Nagy J.
Fay Piroska. 
Madurovics Z). 
Sárközi Á. 
Fenyvezsy.
Ernyői.
Raicsányi.
Szabó L. 
Kószegby, 
Balassa.
E ínyei.
Szabó L„ 
Rónaszéki.
Bánáti Ede. 
Peterdi Sándor. 
B itori 1.
Áporkú E.
Fejes L.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb

Kuhinka István K.
üveg, porczellan. lámpa és háztartási czik 

kék raktára
DEBBEOZENBEK

ajinlja pontos kiszol­
gál at és gyári árak 

me lett az
őszi és téli idényre 

újonnan érkezett
és ntgvválas'.tétkil 

berendez itt

tlája,
73. Ri"3z Lipót sütödéje. yj0]nap 8ÍOmbr.ton, 1891 októbor hó 3I-én páros bérletben 
50. S/.tks/.ay Lajos mü- _

építesz.
22. Színház.

7. Stern József és Test­
iére üzlete.

21. Stern J -zsef és test­
vért; c/éf faáru gyára.

12. Stern József és tes.v. 
kefe gyára.

57- Tatier Iguácz.
58. Termény- és áru köz- 

rukiár.
61. Túrái Farkas
96. Tűzoltóság.
64. Dr. Tihanyi Sámuel, 

orvos.
2). Tóth Gyula vaskeres-1 

kedése.
32. Varga Ferencz építész
76. Weisz Mózes és Fia 

czég.
92. Weisz Sándor divat- 

üzlete.
98 Vecsey Imre lukasa.
25. Városház [elnökség.)
26. Városi főszámvevőség.
97. Vásártér (baromvásár).
28 Zállor Lajos üzlete.
72. Zálogház (nyilvános).

Legújabb nagy Operette,

Dihiiiír-
és

Bt* tinner- féle
a legjobbnak élőimért 

gyártm mvu

sálon függő-
és

asztali
petróleum lámpáit a 
minden hozzátartozó 
czikkek nagy raktárát 

Tisztelettel

üaszanyiIzky Iliidre
Képes árjegyzékek kívánatra bérmeiitve.

ü^m eíeáás.

KardosLasz lónál
Czegléd-utcza.

KITŰNŐ FÉRFI INGEK
legjobb szabással

6

Iíál yhafiité diez legalkalma­
sabb első readtt porosz

sálon kőszén,
valamint olcsóbb bellöldi 

kőszenek, úgyszintén pír- 
szén wag­
gon számra vagy kisebb tneny- 
nyiségben is házhoz szállítva, 

megrendelhetők:
Klekner Manó

ügynöki irodájában,
nagy-várad-uteza, 2203. sz. a.

Ugyanott
válogatóit, nyírségi 

liópeliely- és rózsa-
burgonya

mázsa számra kapható.

SZŐNYEGEK,
1% mm ■■ jp', ■ Omi ÄssaBSsBÄ • <fe ri 8 Ä Bá. "'ÜW

nagy választékban
SZABÓ LAJOS fiai czégnél.

.
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a tisztelt epitesz 
urakat, valamint a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy üzletemben 
a legkitűnőbb gyártmányú

agyag és majolika kályhákat
bevezettem és egy nagyobb sza­
bású I« In Ilii ott iiiinitt-kíflyl»«,
valamint készlet-raktar fölött, ren­
delkezem.

Tekintve, hogy gyárosom a 
leKÜgyvh<‘l)l> és legmegbízha­
tóbb káljhafierdöjét bocsáj- 
totta rendelkezésemre, azon kelle­
mes helyzetben vagyok, hogy t, 
vevőim igényemen tökéletesen megfelelhetek.

Midőn a t. építész urakat, valamint a n. é. 
közönséget

Kiadó bolthelyiség.
Czegléd-utczai külváros, kö­

pj» It el es-ul ez a szegleten, 2751. sz* 
~ falatt levő háznál egy

bolthelyiség
.1 hozzá tartozó lakosztállyal 

^ fegyütt, minden órán kiadó, 
j * Értekezhetni ugyanott.

|ggí|j HJCgunjmvöe i j ci w* * * — ---- r
K| műket legdusabban felszerelt

VASKÁLYHA RAKTÁRAMRA
M fa-, szén- és koksz fűtésre.
g, Képen árlapok bérmentve.
§1 Tisztelettel

TÓTH (i Y Uh A
előbb Tótli Lajos és Társa

Debreczen, városháza sarkán.

Jutányos szabott árakon
kaphatók

ozcgnél :

EIdivátos kői ruhaszövetéé
KASAN, FLANELL MOLLON,

legújabb ruha díszek,
fék ÉTÉ Dl v átkelni ék,,

SZÍNES és FEKETE SELYMEK,

f>" HIMALAYA

MM

cserép käly li a k 11A KT A R A
és képviselete.
Van szerencsém a n. é. közönséget ér­

tesíteni, hogy a hírneves eddig Kasza- 
nyitzky Endre urnái xolt
Krakói cserépkályhá k
képviseletevei Debreczen és vidéke 
részére Nánássy Lajos vaske­
reskedő urat (Nagytemplom-tér 1581.) 
bíztam meg, úgy nálla ezen kályhák­
ból Debreczenben

egy xa-üaztSLxt
fi állítottam tel és rendelkezésére legjobb 

krakói kályha-állitóimat bocsájtóttám. 
Szükség esetén kérem ö hozzá fordulni.

Teljes tisztelettel

Ónk esek Sami tetei
Eperjesen.

Gyermek ti Icai AilAnyAk,
§jj| jNormalgyap u és pamut alsó ingek.

Ujjasok és nadrágok.
Téli harisnyák, keztyük.

I Brassói posztókban
Takarók és lÓTUokróczokban.

fiiekí József Zelmos
DEBRECZENBEN

ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. m.: Bikszádi. Bávtfai, 
Czigelkai, Csizi Jód, Einsi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei- 
ehenbergi, II a Ili Jod, 1 vandal, 

[Karlsbadi, Kissingeni, Rákóczy 
Koiitniczai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit* forrás, Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia for­
rás, Parádi, Püllnai, Preblaui, 
Pyrmontti aczél, —Serebenia, 
(Bosnia), Güber forrás Levi- 
coi és Roncegnoi arsen es vas. 
tartalmúak, Rohitschi, Selter« 
Salvator. Saidschitzi, Szolyvai, 
Szulini és Budai keserű vizeK,

továbbá: _
Lenkeneze, olajban minden e e 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a legjn

nyosabb árakon. _____—
')ebrtcze», 1891. Nyomatott KUTAS1 IMRK kenytnyomdájábaa.


